

ПАМЯТНАЯ РЕЧЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РА ТИГРАНА САРКИСЯНА ПО СЛУЧАЮ 10-Й ГОДОВЩИНЫ СМЕРТИ КАТОЛИКОСА ВСЕХ АРМЯН ГАРЕГИНА ПЕРВОГО

Ваше Святейшество,

Ваши высокопреосвященства,

Дамы и господа,

Сегодня мы взываем к памяти одного из выдающихся национально-церковных армянских деятелей 20-го века – Католикоса Всех Армян Гарегина Первого, чья биография является своеобразной концентрацией нашей истории прошлого века. Период его пребывания на Престоле ознаменовался результативной и трудолюбивой деятельностью, он был многосторонне одаренным, а его поведение было достойно великих.

Великий армянин, духовная и национальная индивидуальность, истинно преданный армянской литературе и культуре. Таким был Его Святейшество, и он был призван быть таким, чтобы противостоять глобальным вызовам противоречивых времен, будучи на передовых позициях сохранения армянства, церковного строительства, борьбы за сохранение национальной самобытности и национальных ценностей. Он боролся во имя веры, во имя будущего армянского народа, во имя всего того, во что безоговорочно верил и служил не жалея сил.

Историческая судьба всегда оставляла на долю Патриарха армян миссию действовать в сложных и богатых испытаниями событиях, и никто не мог снять с него этого обязательства. Гарегин Первый всецело служил и Святой Армянской Церкви. Успеху его инициатив способствовали широкий кругозор, человеческое обаяние и мудрый опыт.

Воистину счастливы те, кто имел честь знать Святейшего, получить его благословение. Я один из тех, кому посчастливилось знать Гарегина Первого до того, как он стал Католикосом Всех Армян, когда он был Католикосом Великого Дома Киликийского.

Можно долго говорить о заслугах католикоса и нужно признать, что мы еще должны воздать должное оставленному им богатому наследию. В нас он останется как мудрый и преданный патриарх, для других – как апологет экуменического движения, углубления межцерковного сотрудничества и диалога, по большому счету – как обладающая сильной волей личность, поприщем борьбы которого была духовная служба.

Он оставил нам уроки, которые мы должны извлечь, взяв пример у Католикоса Всех Армян Гарегина Первого.

Первое – это урок нашего единства.

Своим личным примером Патриарх констатировал единство Святой Апостольской Армянской Церкви, руководствуясь принципом: «Одна нация, одна церковь».

Единство, которое было и остается основным ключом к достижению общенациональных целей. Как нация, как общество мы не можем позволить себе «роскошь» быть разъединенными.

Мы не можем быть разделенными и безучастными к заботам и боли друг друга. И это не теоретическая формула, а веление жизни, продиктованное состоянием нашей церкви и общества в момент, когда Католикос Гарегин Первый принимал на себя миссию армянского пастыря.

Второй урок, оставленный Святейшим: каждому из нас есть что сделать для нашей страны и народа.

По одному поводу он привел в качестве примера известные слова Президента США Кеннеди: Не спрашивай, что сделала страна для тебя, а спроси, что ты сделал для своей страны. Да, стране есть что сделать для каждого гражданина, государство ответственно перед своими гражданами, однако это государство – каждый из нас, и оно нуждается именно в заботе и поддержке каждого из нас.

С добавлением каждый день одного кирпича в здание государственности и веры укрепляется наше государство, как каждый армянин, крещенный в святой купели, укрепляет нашу церковь.

Третье – это любовь к национальным ценностям, нашей культуре и письменности.

Основным из многочисленных дарований преданного католикоса был чрезвычайный интерес к культуре и литературе.

Он был убежден, что духовная безопасность нации зиждется на нашей культуре и письменности. Святейший был на передовых позициях пропаганды литературы, армянской книги и ценностей. Сегодня перед нами стоит та же задача: сделать так, чтобы новое поколение вернулось к чтению, чтобы книга стала компонентом жизни и быта каждого.

Четвертый урок - безграничная доброта и заповедь жить по-христиански.

«На мгновение задумайся», - говорил Святейший, - «чтобы сказанные тобой слова были такими, чтобы вернулись к тебе с радостью причиненного другому счастья».

Так жил и поступал католикос Гарегин Первый, таким он останется в памяти благодарных потомков.

И нужно, чтобы наше молодое поколение жило со всегда новым наставлением блаженной памяти католикоса: «Будем шагать в ногу с миром, не сворачивая, однако, со своего пути».